

全球確診 破9000萬宗

抗擊 新冠肺炎

全球新冠肺炎確診個案升穿9,000萬宗，疫情最嚴峻的美國已有逾2,240萬人確診，超過37.4萬人疫歿。美國於上月14日啟動新冠疫苗接種計劃，華府訂下目標，於去年為2,000萬人接種，但截至上周五，只有660萬人接種首劑疫苗，進度遠遠落後預期。雖然聯邦政府已分發2,200萬劑疫苗至各州，但地方政府和衛生部門早在數月前表示，已警告資金短缺和政府指引不足，將阻礙接種進度，然而華府未有認真應對，並將接種安排交由各州自行處理，欠缺一致策略，進一步拖慢打針進度。

地方花資金宣傳疫苗

有地方衛生官員表示，早在去年春季疫情爆發初期以來，他們便一直反映疫苗接種計劃的人手、資金和工具不足，但有關資金直至去年12月底仍未獲批。此外，現時還有很多民眾對疫苗存疑，當中還包括首批接種的醫護人員，導致計劃面對阻力，各州需要花費資金，向民眾宣傳疫苗，打消他們對疫苗的疑慮。雖然聯邦政府已同意撥款87億美元（約675億港元）予疫苗接種計劃，但地方官員認為政府撥款太慢，未能即時將資金用於接種計劃。

拜登批安排如鬧劇

總統特朗普政府在制訂疫苗分發計劃時，稱聯邦政府的責任只是研發疫苗和將疫苗分發至各州，其餘安排則是各地方政府的工作。有地方官員認為聯邦政府的指引不足，各州需自行決定首批接種人士和訂下接種目標，但又不清楚將可收到多少劑疫苗，導致接種計劃混亂，拖慢進度。阿肯色州肖尼縣前衛生官員佩齊諾批評，「聯邦政府未劃一各州標準，只想著如何將責任推卸給各州。」

78歲的候任總統拜登於上月21日，在電視直播下公開接種首劑輝瑞新冠疫苗，昨日亦在媒體的見證下接種第二劑。拜登上周五形容特朗普政府疫苗分配計劃是一場鬧劇，批評政府未制訂全國統一的接種計劃，並再次承諾在他上任後百日內，讓1億民眾接種疫苗，但未公布具體安排。拜登早前已表示，計劃將特朗普政府囤積的第二劑疫苗也發放，讓更多人在短時間內接種首劑疫苗。

●綜合報道

指引不足卸責州政府 全美僅逾600萬人打針遠遜目標

早獲警告華府懶理 接種疫苗丁財兩缺



●美國上月啓動新冠疫苗接種計劃，據報地方政府和衛生部門一早已警告資金短缺及指引不足。法新社

美病毒基因測序落後阻辨變種

有專家引述全球共享流感數據倡議組織(GISAID)的數據，指出美國對新冠病毒樣本進行基因測序的速度緩慢，平均需時85日，才能在共享數據庫中上傳一份樣本結果，測序速度甚至落後部分發展中國家。專家表示，測序緩慢會增加辨認變種病毒的難度。基因測序法是用作追蹤變種病毒的重要渠道，貝勒醫學院的病毒學家霍特表示，「85日足以讓一種變種病毒在人群中傳播。」若測序時間過長，專家便很難追蹤變種病毒，亦沒有足夠

時間通知各國防範，無法有效控制變種病毒傳播。

根據GISAID的數據，目前美國合共上傳近7萬個樣本測序結果，僅次於英國的15萬個。有意見指出，美國測序速度緩慢可能與確診個案太多有關，疾病控制及預防中心(CDC)官員亦解釋，GISAID的數據存在延誤，指出現時正測序的樣本，均是於上月底和本月初收集，目前已加快測序速度，目標是每周處理6,500個樣本。

●綜合報道

不為西岸巴人打針 巴勒斯坦斥以歧視



●一名以色列居民接種新冠疫苗。法新社

巴勒斯坦政府前日宣布，預計3月會收到英國牛津大學和阿斯利康藥廠合作研發的新冠疫苗；俄羅斯直接投資基金會(RDIF)亦表示，巴勒斯坦已批准使用俄國研製的「史潑尼克5」號疫苗，首批將於下月運抵巴勒斯坦。

在以色列大規模為民眾接種疫苗之際，巴當局譴責以色列將約旦河西岸的巴人排除在疫苗接種計劃之外，令巴人遲遲未能開始打針。

除了牛津疫苗和「史潑尼克5」號疫苗，巴勒斯坦亦有參與世界衛生組織的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)，但目前未知巴勒斯坦首批會收到多少劑疫苗。

以色列早前已開始為民眾接種疫苗，接種率以人均計居世界前列，但計劃只涵蓋國內的阿拉伯人和東耶路撒冷的巴勒斯坦居民，以及約旦河西岸的以色列殖民，西岸的巴人則不獲接種。巴政府前日發表聲明，指責以色列「無視在佔領區應履行的責任，種族歧視當地巴人，剝奪他們接種疫苗的權利」。有人權組織指出，以色列有責任為西岸的巴人接種疫苗，以色列則表示，在滿足以色列民眾的需要後，便會將疫苗分享給巴人。

●路透社

金正恩獲推舉勞動黨總書記 習近平祝賀

據朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，在平壤舉行的朝鮮勞動黨第八次代表大會，前日推舉朝鮮國務委員會委員長金正恩為勞動黨總書記。

報道稱，會議當天議程為選舉朝鮮勞動黨中央領導機構。大會選出朝鮮勞動黨中央委員會委員與候補委員，之後舉行勞動黨中央委員會八屆一中全會，並發布公報稱，金正恩、崔龍海、李炳哲、金德勛、趙勇元當選為朝鮮勞動黨中央政治局常務委員會委員。路透社報道，根據朝中社公布的委員名單，曾任朝鮮勞動黨中央委員會第一副部長的金正恩胞妹金與正，仍擔任中央委員會委員，沒有被選為政治局候補委員。

2012年4月金正恩當選勞動黨第一書記，其職稱在2016年隨書記局廢止而改為委員長，這次全代會恢復書記局制度後，再次改稱總書記。

新華社昨日報道，中共中央總書記習近平致電金正恩，祝賀他在朝鮮勞動黨第八次代表大會上被推舉為朝鮮勞動黨總書記。習近平在賀電中說，中朝是友好鄰邦，在世界進入動盪變革期的形勢下，中朝將按照雙方達成的一系列重要共識，不斷譜寫中朝友好合作新篇章，堅持半島問題政治解決方向，維護地區和平穩定與發展繁榮，更好造福兩國和兩國人民。

●綜合報道



●金正恩在朝鮮勞動黨第八次代表大會上被推舉為總書記。美聯社

CES疫下首網上舉行

全球最大型科技展覽「國際消費電子展」(CES)昨日在美國拉斯維加斯揭幕，受新冠肺炎疫情影响，展覽首次全面移師網上舉行，以往多達20萬名訪客的擠擁場面不復見，大部分人士改為居家觀看，而今年主題聚焦人工智能(AI)、5G網絡、數碼健康和智慧城市等範疇。



●國際消費電子展在網上進行。新華社

參展商數目減半

今年參展商包括三星、LG和索尼(Sony)等大型科技企业，它們透過串流直播展示最新產品，但參展商數目僅約1,800間，遠少於往年的

4,000多間。有商界代表指出，CES吸引之處，在於人與最新科技產品之間的實際互動，若改為網上形式，較難吸引人們注意，而今年CES備受注目的產品，包括如《星球大戰》般的三星機械人和LG的25米寬波浪型電視，另有平台專注利用AI改善醫療保健，以及重新構思日後教育模式。雖然CES規模縮減，但同時能節省成本和免去物流安排等顧慮，主辦單位便表示，無須再擔心天氣惡劣影響交通等問題。參展商亦指出，參展的入場費降至1,200美元(約9,305港元)。

●綜合報道

豪使565萬買花裝飾 馬克龍夫婦被批可恥



●圖為馬克龍夫婦(右一及左一)在愛麗舍宮布置鮮花迎賓。網上圖片

法國媒體近日披露法國總統馬克龍夫婦去年豪花60萬歐元(約565萬港元)購買鮮花、裝飾總統府愛麗舍宮，令法國民眾感到震驚，痛罵「可恥」。

法國政治刊物《Politis》報道，總統府花大筆金錢購買蘭花等植物，而馬克龍夫婦在鮮花上的開支，較奧朗

德、薩科齊等前幾任總統多出近5倍。法國民眾對此龐大開支感到震驚，紛紛指責浪費公帑，尤其法國去年受新冠肺炎疫情衝擊，民眾生計大受影響，法國政府需啟動1,000億歐元(約9,429億港元)刺激經濟計劃。有民眾稱，他們被要求節省開支，「總統卻過得很開心。」

●綜合報道

失事客機撞海解體 印尼查偏航原因

印尼三佛齊航空一架波音客機日前墜毀，機上62人相信已全部罹難，當局正打撈遇難者遺體和客機殘骸，已鎖定客機兩個黑盒的位置，並根據殘骸散佈的範圍，估計客機是在撞落海面一刻解體，並非在空中爆炸。

印尼政府調查人員指出，失事客機在起飛後，沒有按照既定的東北航向飛行，而是朝西北方向飛行，機場空管人員曾要求機師確認航向，但飛機在數秒後便從雷達消失。機師在飛機遇險時一般會發射定位訊號，以便救援部門確認飛機情況，但客機直至墜毀前仍未發出任何訊號。

海上傳爆炸聲掀巨浪

調查人員亦表示，由於客機殘骸散落海面的範圍較集中，估計是在撞擊水面一刻才解體，倘若是在半空爆炸，殘骸散佈範圍將更廣。有目擊事件的漁民表示，雖然當時下着大雨，還是看到飛機墜毀，聽到海上傳來如打雷般的兩次猛烈爆炸聲，海面隨即掀起兩米高巨浪，撲打他們的漁船。

中國國家主席習近平前日就印尼客機失事向印尼總統維多多致慰問電，習近平在慰問電中表示，作為印尼的友好鄰邦，他代表中國政府和人民，對遇難者表示深切的哀悼，向遇難者家屬致以誠摯的慰問。

●綜合報道



●搜救人員尋獲飛機殘骸。新華社